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MoxkeT BO3HUKHYTb BOIPOC, KaK BbI3bIBAKOILAs MpOrpaMMa BUJUT MOJ-
nporpaMMy, ecjiy MoJnporpaMMa ONKCaHa BHEe BbI3bIBaloOlled mporpam-
Mbl. OTBET OYEHb MPOCT: ONMKUCAHUE MOAIPOrpaMM sIBJISIETCS YaCThbI0 KOJa
NporpaMMbl, UMEHYEMOM pas/iesioM NOANpPOrpaMM. A caM pas/ies NoAIpo-
rpaMM MOMelaeTcsl TEKCTYalbHO BbIIle KOJJa OCHOBHOW MPOrpaMMBbl.

5.9. AamOaa-BbipaXkeHus

BoT MBI ¥ mOAOLUIM K MaTepuasly, KOTOpPbIHA MOKAa YTO B IIKOJbHOW WH-
¢dopmaTHKe, KaK MpPaBUJIO, HE PAaCCMAaTPUBAIOT. MbI ToXe Ha OyZeM Io-
JIPO6HO M HAYYHO pacCMaTPUBATh 3TH «ISAMO/IbI», 3 06PATUMCsI K IPAKTH-
Ke UX UCNO0JIb30BaHMUSI.

JIaM6aa-BblpaxKeHUs (MJIM IPOCTO JIAMOGAbI) — TEPMUH IYHKYUOHA/IbHO-
20 npocpammuposaHusi. OHU C YCIeXOM NPUMEHSIIOTCS BMECTO YKe
NPUBBIYHBIX BaM Npoueayp v ¢pyHKuNA. COGCTBEHHO, OHU U €CThb Ipolie-
Nypbl WM OYHKLMH, TOJbKO Oe3bIMSIHHbIE. BepHUTeCh K onpe/e/eHUIo
MOANpPOrpaMMbl Ha IMepBOU cTpaHulle riaBel 5. Ta camas ¢pasa «uau
WAeHTUGUIUPOBAHHBIM UHBIM 06pa3oM ¢parMeHT NPOrpaMMHOr0 KoJa»
KaK pa3 1 No/ipa3yMeBaeT JsMO/Ibl.

JIiMb6aa-BblpaxkeHUe MpefCTaB/asieT COO0M HeKOTopoe 6e3bIMSIHHOE
BbIpaXKeHHUeE, oTpakalolee GYHKIMOHAJIBHYIO 3aBUCHMOCTb.
YNpoleHHO, HAa €ro OCHOBE KOMIMWJATOP CTPOUT (YHKUMUIO,
HEKOTOPBIM 00pa3oM HJEeHTUOUIUPYeT ee U IMOAMEHSeT 3TUM
uJeHTUPUKATOPOM JIAMOAA-BbIpAXKEHHE.

B Koze mporpaMMbl JsM6/a-BblpaXKeHHUs1 JIeTKO HAaWTH [0 XapaKTepHOU
nape CUMBOJIOB ->. JTO Olepalysi, KOTOPYI0 Ha3bIBalOT MO-Pa3HOMY, HO
MHe HpaBUTCs ppasa «IepexouT B ...». BoT mpumep:

X ->3 % x*x -6.3%x+ Sqrt(x)

JlaHHOe J1IM6/1a-BbIpaXKEHHE YUTAeTCS KaK «X IePEeXOJHUT B 3x2+6.3x+Vx».
[lo cyTH, 3TO 3anuch QYHKLMHU C MapaMeTPOM X, KOTOpas BO3BpaLiaeT
3HayeHMe BhIpaXKeHUs 3x2+6.3x+Vx. [loMHHTe, B KOMeguH «BpUIIHAHTO-
Bas pyka»: - Bploku mpeBpallamTcs ... B 3JeraHTHble WOPTHI. Ecan 66l
TaM 3HaJIM 0 JIIMO/1aX, MOIJVIM CKa3aTb «IEPEXOAST B ...» BMECTO «IIpeBpa-
IAIOTCS».
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(x, y) -> if x > y then x else y;

A 3T0 NIM6a-QYyHKIMA C ByMsl MapaMeTpaMyd U BO3BpallaeT OHa MakK-
CUMaJIbHbIN U3 HUX.

X -> begin Write('3HaueHne paBHO ', x:0:5) end;

JTa J'[HM6,Z[a He BO3BpalllaeT 3HAYE€HHUA. B03M0>XHO BbI yxKe IOHAJIH, YTO
TaK 3allMCbIBAKOTCA ﬂﬂMG,qa-npoue,aypr.

YeM uHTepechl JIIM6b1? Bo-nepBbIx, HX HE Ha0 3apaHee OMHChIBATh BHE
BbI3bIBAIOIlEl NMpPOrpaMMbl KaK OTAesbHble QYHKIUK W NPOLEAyphl, a
MOXXKHO 3alKChIBaTh MPsSMO B KOJie MpOrpaMMbl [0 Mepe HaZo6HOCTH. Bo-
BTOPBIX, KaK 6y/leT N0Ka3aHO B CJIeAYIOLINX IJIaBaX, JIMO/Ibl 04eHb CUJIb-
HO yNpOLAIOT MPOrpaMMUpPOBaHNe MHOTHUX 33/1a4, SIBJIsIsCh TapaMeTpaMu
(ma-ma, UMEHHO mHapaMeTpaMu) MOANpPOrpaMM. A elle, JAMOAY MOXHO
NPHUCBOUTH NMEPEMEHHOH U C 3TOr0 MOMeHTa o6palaThcs K Hel, KaKk K
HMeHOBaHHOM.

Eciu Bbl BHMMaTe/IbHO 3HAKOMMWJIMCh C MaTepHUasoM, JOJKeH Obll BO3-
HUKHYTb BONPOC: A KakK e TUnbl? B 1aM6e X -> X * X Kakoi TUIl UMeeT X?
Lenbii, BeuecTBeHHbIN, gorndyeckuii? B PascalABC.NET gusis onucaHust
TUIIOB B JIAMO/a BhIPaXKeHUsIX CYLeCTBYeT CBOM CUHTAKCHC.

begin
var x: integer-> integer := t -> t * t;
Print(x(7)); // 49
X 1=t ->t*t*¢t;
Print(x(7)); // 343
X =t ->3*t-1;
Print(x(7)) // 20
end.

[locMoTpuTe Ha omnucaHue. Kakod Tum umeeT nepeMeHHas x? MoxeT
ObITh, BaM 3TO MOKAXXETCsSl CTPAaHHBIM, HO ee TUI integer -> integer ! T.e.
3To JaaAM6Ja-PyHKUUS C HapamMeTpoM Tuma integer, Bo3Bpaljaollas
pesyJsbTaT Tuma integer. B ocTajsbHON 4acTU mporpaMMbl QYHKLHSA X
nepeonpejeseTcs, I03TOMY OJWH WU TOT e BbI3oB X(7) mopoxjaeT
pasHble pe3yJabTaThl.
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Mo>kHO Ji1 6bLJI0 B IpOrpaMMe HamucaTs X := t -> t**3 ? Het! Onepanusa **
BO3BpalljaeT TUN real, a B COOTBETCTBUM C ONMUCAHUEM JOJKEH ObITh THUI
integer. IloaTomy npu koMnuwisinuu GyJaeT BblJaHa omunbka «Henb3s
npeo6pasoBaTh TUI real k integer».

Ho ecsiv caenaTh onvcaHue

var x: integer -> real := t -> t * t;

B MIPaBOM YacTH JAM6/1a-BbIpaXKEHU MOXKHO YKa3bIBaTh JitoOble apudpMe-
THUYeCKHe BbIPaXKeHUs, IPUBOIUMBIE K real.

3adaua 5.7
Hanucambo npoyedypy, evlgodsiujyro mabauyy 3Ha4eHull npou3eoabHol
@PyHKYuu 00HO20 ap2yMeHma Ha uHmepsase [a;b] c wazom h.

procedure Tab(a, b, h: real; f: real -> real);
begin
var x := a;
while x <= b + h / 2 do
begin
Writeln(x:10:3, f(x):20:12);
X += h
end
end;

begin

Tab(-5, 3, 1, x -> x * Xx);

Writeln;

Tab(-0.9 * Pi, Pi, Pi / 8, x -> Sqr(Sin(x)) + Sqrt(Abs(x)))
end.

B nmnpouenype Tab mnociefHUM IapaMeTpoOM oOmpejesieHa JAMGJa-
byHKIUs. B ocHOBHOI mporpaMMe ykasaHsl JiBa Bei3oBa Tab, e KOHKpe-
TU3UPYIOTCS TabyaupyeMble YHKIMU. BoT Takue oHU - 1AMOAbI!



